

VILÁGOSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 augusztus 30, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
219. szám

A magyarországi hadifoglyok hazaszállítása után kerülhet csak sor a foksányi foglyok szabadonbocsátására

A Magyar Népi Szövetség foksányi megbízottjának nyilatkozata a hadifoglyok helyzetéről

KOLOZSVAR. — Tekintettel arra, hogy a Magyarországra hazaindított hadifoglyokkal egyidejűleg Máramaroszigetre és Foksányba érkezett romániai hadifoglyok hazabocsátására még nem érkezett meg a Szovjetunióból a rendelkezés, a közönség körében a legfantasztikusabb hírek terjedtek el. Az utolsó napokban meg éppen határozottan állították bizonyos, nyilvánvaló reakciós körökben, hogy ezeket a foglyokat már vissza is indították a Szovjetunióba. Az a legkevésbé, hogy sokan a foglyok agyondolgoztatásáról és éheztetéséről beszélnek.

Csütörtök délelőtt értesültünk arról, hogy Kovács Andor, a MNSz központjának foksányi megbízottja, aki régóta a foksányi foglyótáborban tartózkodik, Kolozsvárra érkezett. Egy magyarországi hadifoglyoszerelvényt kísért, míg a vonat az állomáson vesztegelt, rövid jelentéstételre felszaladt a Magyar Népi Szövetség kolozsvári központjához.

A FOKSÁNYI HADIFOGLYOK HELYZETE

Kovács Andor feltett kérdéseinkre a következőket válaszolta a Foksányban tartózkodó romániai hadifoglyok helyzetére vonatkozóan:

— A leghatározottabban ki kell jelentenem — mondotta — hogy a romániai származású hadifoglyok visszaszállításáról elterjedt hírek teljes mértékig valótlanok és légből kapottak. A hadifoglyok a foksányi, illetőleg a máramaroszigeti hadifogly táborokban tartózkodnak. Meg kell jegyeznom, hogy nemcsak a romániai származású hadifoglyok. Hasonló helyzetben vannak a jugoszláviai, csehszlovákiai és kárpátaljai illetőségű magyar hadifoglyok is. Amint köztudomású, ezek a hadifoglyok nem külön, hanem a magyarországi hadifogly-szállítmánnyal érkeztek Romániába. A Szovjetunió hazaengedte a magyarországi hadifoglyokat s ezek között igen nagy számban utnak indultak a romániai, csehszlovákiai, jugoszláviai és szovjetkárpaljai magyar hadifoglyok is. Az 5 szabadonbocsátásukra vonatkozóan azonban semmiféle intézkedés sem történt szovjet részről, mert nem mint romániai, vagy jugoszláviai illetőségűek indultak utra, hanem egyszerűen mint magyar hadifoglyok. Illetőségük csak a foksányi és a máramaroszi szűrő-állomásokon derült ki.

MIERT NEM JÖHETNEK MÉG HAZA?

— Mindeztideig a Román Kommunista Párt és a Magyar Népi Szövetség ismeretes kérésére még nem érkezett válasz, de meg kell állapítanom, hogy a foglyok szabadonbocsátása nem mult sem a szovjet hatóságokon, sem a román kormányon, sem pedig a demokratikus szervezeteken.

A Foksányba érkező hadifoglyokat havatartozásba való tekintet nélkül a leggyorsabban kezelésben részesítik a szovjet hatóságok. Egyelőre azonban a magyarországiakat szállítják haza s így a többiek hazaszállítása bizonyos késedelmet szenved. A késedelem egyik oka az, hogy nem áll rendelkezésre kellő számú vagon. A Szovjetunió igénybevehető vasúti kapacitásának nagyrésze a hadifoglyok elszállítására, másik része pedig, különösen az utóbbi időben, a Romániának szállítandó gabonaszállítókra volt lefoglalva. Keménytelenül azonban, miután a magyarországi hadifoglyok hazaszállítása befejezéshez közeledik, rövidesen sor kerül a többi területekről való hadifoglyok hazaszállítására is.

MILYEN AZ ELLÁTÁS?

A hadifoglyok ellátására és helyzetére vonatkozóan Kovács Andor a következő kijelentéseket tette:

— A táborban lévő hadifoglyok kivétel nélkül jó ruhát kaptak, állandó szigorú egészségügyi felügyelet alatt állnak, váltásra tiszta fehérnemű áll rendelkezésükre és fürdők. A tábor a legkisebb gyönyörű felmerülésekre azonnal fertőtleníti. A romániai illetőségű hadifoglyok jóformán egyáltalán nem dolgoznak.

Ellátásuk kitűnő. Naponta 60 deka kenyert kapnak, kétszer leves ételt, makarónival, rizsszel, kásával, vagy krumplicsal, mindennap húst és teát, naponta fejenként 8 gram cukrot és ezenkívül minden személy naponta két tojást.

A hadifoglyok rendszeresen megkapják

a „Világosság”-ot és más lapokat a táborparancsnokság engedélyével. A hangulatuk általában nem rossz, természetesen nagyon kíváncsoknak haza — fejezte be nyilatkozatát Kovács Andor.

Itt írjuk meg, hogy csütörtökön Kolozsvárt két hadifoglyoszerelvény haladt át, ma reggel egy újabb szerelvény.

GHEORGHIU-DEJ

rádióelőadásban ismertette a stabilizáció előzményeit és a további teendőket

BUKAREST. — (Rádió.) Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter, a Román Kommunista Párt főtitkára és a stabilizáció megvalósítója csütörtökön este 8 órakor a bukaresti rádióban nagy beszédben ismertette a közelmúltban végrehajtott pénzügyi reformot.

Bevezetőben Gheorghiu-Dej hangsúlyozta, hogy a pénzügyi reform jelentőségének felméréséhez és értékeléséhez szükséges visszatekinteni a reformot megelőző időszak gazdasági és pénzügyi viszonyaira. Rámutatott arra, hogy 1946-ban például a román ipar alig 48-50 százalékát termelte az 1938 évinek. Hangsúlyozta továbbá, hogy a háború és népellenes gazdálkodás következtében teljesen leromlott román közgazdasági élet mellett a pénz értékének csökkenése, az infláció is tulajdonképpen még az Antonescu-diktatura idején megkezdődött. Ez folytatódott a háború befejezése után is Nemzeti Bank pénzügyi politikája miatt. Az infláció következtében a pénz értéke állandóan esett úgy, hogy 1947 júliusára a lej mindössze 18-20 százalékát érte el eredeti vásárló értékének.

Az ipari és kereskedelmi miniszter ezután a stabilizáció előfeltételeinek megteremtését ismertette. Hangsúlyozta, hogy minden nehézség ellenére, amely a háborúból, a népellenes gazdaságpolitikából és az utolsó két év aszályából következett, az ország népe, élén az ipari munkássággal és a dolgozó parasztsággal ez év augusztus első felére a román Kommunista Párt által megített gazdasági javaslatok alapján megteremtette a pénzügyi reform előfeltételeit. Az első előfeltétel az ipar termelésének fokozása volt. Az ipari munkásság hallatlan áldozatkészséggel és felbecsülhetetlen munkatempóval elérte, hogy a legfontosabb iparágakban a termelés igen nagy arányban fokozódott. A nehézipar augusztus első felében már az 1938-as termelés 70 százalékához közelített, a széntermelés elérte a 90 százalékot, a cementipar pedig a 80 százalékát az 1938. évi termelésnek. Csupán a petróleum-, a bőr- és faipar nem tudta teljesíteni az előirányzott munkatervet. Eppen ezért ezekben az iparágakban a legrövidebb időn belül el kell háritani minden, még fennálló akadályt. Az ipar termelésének fokozásán kívül nagymértékben hozzájárult a stabilizáció megvalósításához a román vasút helyreállítása, mely ugyancsak erre az időre 81 százalékban közelítette meg az 1938-as állapotot. De igen fontos követelmény volt a jó mezőgazdasági termés is, ami a földművesek odaadó, munkás, a tavaszi vetési esata 100 százalékos elvégzése következtében sikerült is.

Több mint 140.000 vasúti kocsibuzája termelt az országnak, 500.000 vasúti kocsikukoricatermése és közel 645.000 vasúti kocsik burgonyatermése lehet számítani ebben az esztendőben.

Az egyszerűen megoldott gabonagyű-

téssel igyekezett a kormány a lakosság kenyérellátását biztosítani s ez szintén sikerült, amennyiben a gyűjtőszervek eddig körülbelül 250.000 tonna gabonát gyűjtöttek. A szabályos elosztás érdekében az illetékes szervek megtették a szükséges lépéseket.

Gheorghiu-Dej miniszter ezután a pénzügyi helyzet és a költségvetés egyensúlyának biztosítása érdekében megtett lépéseket ismertette, hangsúlyozva ebben a tekintetben a Nemzeti Bank államosításának rendkívül nagy jelentőségét. Fokozott figyelmet fordított ezeken kívül a kormány a külkereskedelmi mérleg egyensúlyára is.

A PÉNZÜGYI REFORM

A továbbiak során a miniszter a jelenleg végrehajtott pénzügyi reform sajátos boncolására tért ki. Ismertette Románia 1929. évi pénzügyi reformját s azt összevetette a jelenlegivel. Rámutatott arra, hogy mennyire más körülmények között és mennyire más eredményekkel valósították meg akkor a stabilizációt. 1929-ben Románia győző állam volt, az ipara majdnem teljesen érintetlen s mégis a bratianaista és manista reakciós gazdaságpolitika következtében az ország gazdasági élete teljesen lezűlött, hallatlan válságba került. Az akkori politikások is végrehajtottak egy pénzügyi reformot. Ezt a reformot azonban hatalmas külföldi kölcsönökkel hajtották végre s úgy, hogy az ebből fakadó összes terheket a dolgozó nép hátrára zúdították. Az állandóan felvett újabb és újabb külföldi kölcsönök kamatai fejében Maniuucék és Bratianucék az állami jövedelmeket adták oda, ami a román nemzeti gazdasági erők állandó pazarlá-



sát és a nemzet gazdasági függetlenségének elvesztését jelentette.

Gheorghiu-Dej ezzel kapcsolatban rámutatott arra, hogy a jelenlegi pénzügyi reformot egészen más körülmények között és egészen más eszközökkel és céllal valósították meg.

Az 1941-1944. évi esztelen háború az ország gazdasági életében súlyos nyomokat hagyott. A román ipar csaknem teljesen megbénult, a háború alatt az összes tartalékokat felemésztették, szétbombázták a vasutakat, utakat, hidakat, a gazdasági nyomor következtében csapott a munkások munkaereje s ugyanakkor a parasztagazdaságok nagyrésze is hatalmas károkat szenvedett. Ilyen körülmények között és adottságok mellett kellett hozzálátni az ország gazdasági talpraállításához és a pénzügyi reform végrehajtásához.

A stabilizációt Románia termelésére alapítottuk

— A pénzügyi reform előfeltételeit ezeknek a szörnyű nehézségeknek az ellenére is rendkívül rövid idő alatt teremtettük meg — mondta Gheorghiu-Dej miniszter.

— Mi a stabilizációt Románia termelésére alapítottuk, a nemzeti termelésre — hangsúlyozta Gheorghiu-Dej. S ez az egyik legfőbb jellemvonása a végrehajtott pénzügyi reformnak.

A miniszter ezután rámutatott a Szovjetunió ezután rámutatott a Szovjetunió segítségére, hangsúlyozva, hogy első eset Románia történelmében, hogy egy nagyhatalom ennyi nagylelkűséget mutasson egy legyőzött kisállammal szemben. A továbbiakban méltatta a Nemzeti Bank államosításának, az ipari központok felállításának s az ipari termelési tervek elkészítésének, valamint az új típusú állami gazdasági ellenőrzésnek a jelentőségét a pénzügyi

reform szempontjából. A pénzügyi reform fő sajátosságait a következőkben jelölte meg a miniszter:

1. A pénzügyi reformot az ország ipari termelésének fokozására alapították.
2. Kiküszöbölték a piacról az infláció idején forgalomban volt nagymennyiségű pénzt.
3. Demokratikus pénzügyi reformot hajtottak végre s ezzel a nemzeti vagyon elosztásának teljesen új lehetőségét teremtették meg. A pénzügyi reform elsősorban a széles dolgozó rétegeket, a munkásokat, a dolgozó földműveseket és értelmiségieket szolgálja.
4. Nem vettek igénybe külföldi hitelt s így megőrizték az ország gazdasági és politikai függetlenségét.

Balázs Pál gyilkosai

ujra ítélet előtt állnak. Ma, pénteken tárgyalja a bukaresti ítélőtábla másodfokon a lövetési gyilkosság bűnperét. Ez a nap újra felidézi Balázs Pál vértanúságát s felidézi annak az összeesküvésnek az emléket is, amelynek a Magyar Népi Szövetség székelvényvárhelyi kongresszusa idején a lövetési gyilkosság csupán egy mozzanata volt. Mozzanat, amely elárulta a demokrácia ellenségeinek legaljasabb szándékát. Azt a sorsot, amelyben a sárbataposott és holtában is meggyalázott Balázs Pál részesült, szánták az összeesküvők a demokrácia többi uttörőjének és elharcosának is.

Bence Rezső, a gyilkosságra bujtató lövetési koreográfus és későbbi zsoldosai már állottak törvény előtt, de az ilfovi törvényszék reakciós bírái mindössze halált okozó testi sértésnek minősítették az emlékezetes gyilkosságot, mintha ott Lövétén nem a társadalmi haladásra akart volna tervszerűen csapást mérni a fasizmus felkísértő szelme és mintha nem a mi demokratikus nemzetiségű politikánk és általában a közös román-magyar népi kibontakozás ellenségei, hanem mindössze korecsmai verekedők ültek volna a vádlottak padján.

Az ilfovi törvényszék ítéletét hónapokkal ezelőtt felháborodással fogadta a romániai magyar közvélemény s ebben a felháborodásban, a magyar reakciók mellett álló román reakciós bírák számonkérésében osztozott velünk a haladó román közvélemény is. A nép követelésére került újra tárgyalásra a lövetési per s bizunk abban, hogy ma a fellebbviteli fórumok végleg igazságot osztanak, igazságot a romániai magyar dolgozók szabad fejlődésének a reakció-ármányával, nemzetiségű szervezeteink összeesküvő ellenségeivel szemben.

SZOLGALTASSÁK BE, AMIT A DOLGOZÓKTÓL HÁRSOLTÁK ÖSSZE

Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter ezután sorra rámutatott arra, hogy mit jelent ez a demokratikus pénzügyi reform az egyes társadalmi osztályok és a gazdasági élet különböző ágazatai számára. Hangsúlyozta, hogy általánosságban az életszínvonal felemelését és a gazdasági, pénzügyi viszonyok normalizálódását jelenti. Rámutatott arra, hogy a stabilizáció mindenkinek és minden vállalatnak becsületes munkalehetőséget és megélhetési lehetőséget jelent s éppen ezért az állam a jövőben nem hajlandó egyetlen magánvállalatnak az esetleges deficijét sem fedezni.

Az arany- és valutabeváltással foglalkozva kijelentette, hogy az infláció hiénái, akik az ország nyomorából meggazdagodtak és értékeiket aranyba és külföldi valutába fektették, most a kormány megadta a lehetőséget rá, mégis csak igen kis hányadát váltották be annak az értéknek, amit az infláció idejében összeharcsoltak. Ezt az értéket az ország gazdasági életétől vonták el, a dolgozóktól és ennek, ha akarják, ha nem, oda kell visszakérülnie.

A miniszter végül azokat a feladatokat körvonalazta, amelyek az új helyzetben az ország minden dolgozója előtt állnak. Ezek a feladatok: a termelés fokozása, a termelékenység, a fokozása, a munkaadók észszerű elosztásával, a költségvetés egyensúlyának megőrzése, a külkereskedelmi mérleg egyensúlyba hozatala, az új árak és a fizetések viszonyának megőrzése, a megfelelő hitel elosztás és annak ellenőrzése s végzetül a tömeg mozgósítása az új lej értékének megőrzésére.

— Annak az utnak a helyessége, amelyen demokráciánk halad, a nép bizalma kezesség, hogy az ország gazdasági talpraállítása és az életszínvonal emelése érdekében kifejtett erőfeszítéseinket siker forja koronázni — fejezte be nagyszabású előadását Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felölös szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Postacsekkszám: 40.625

Azért nincs elegendő gyapju és élelmiszer

mert lelkiismeretlen üzérkedők még mindig áruhalmozást, árurejtéget követnek el és elvonják a legfontosabb közszükségleti cikkeket a fogyasztás elől. Ime kirívó példája a lelkiismeretlen, büntös szabotázsok és árurejtégeteknek:

A háromszékmegegyi gazdasági ellenőrző hivatal közegei Kézdi, szászfaluban házkutatást tartottak Kiss József nagygazdánál, akinél 500 kiló gyapjút, nagymennyiségű sajtot és turót, 38 darab ralszben már kikészített, részben nyers juhőrt és turót, nagymennyiségű talpat találtak. A nagygazdának 414 darab juha van, de csak 280 juhot jelentett be, gyapju beszállítási kötelezettségének azonban még a bevallott juhállomány után sem tett eleget.

Kiss Józsefet letartóztatták és remélhető, hogy az önző népéhez-tető elveszi megérdemelt és méltó büntetését.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁ-TUS KOLLÉGIUM ELEMISKOLAJÁBAN a beiratások szeptember 1-10. napján délelőtt 9-12-ig, délután pedig 4-6-ig tartanak. Az első négy napon át iratkozhatnak az iskolai régi tanulóik és a 7 évet betöltött I. osztályosok. A többi napokon a kimaradt régi tanulóik helyét újakkal töltik be és a korrendbe I. osztályosok iratkoznak be.

FIGYELEM MOST ÉRETISÉGIZETEK ÉS EGYETEMI HALLGATÓK! A Bolyai Demokrata Diákszövetség kolozsvári tagozata szeptember 3-án este 7 órakor ülést tart a Diákszövetség helyiségében (Központi Egyetem, Arany János-utca 11, 101. számú szoba). Az ülésen Kelen Lajos tanár Kolozsvár nevezettségéről tart előadást. Kérjük az 1946-47-es tanévből érettségizetteket, valamint a kolozsvári kartársakat, hogy az előadás érdekességére való tekintettel, az ülésen vegyenek részt. Erdeklődőket szívesen látunk.

HAZÁGRKEZTŐK A MAGYARORSZÁGI NYARALATÁRA kivitt székely gyermekek Sepsiszentgyörgyre. A pirososztag, kitűnő színben és hangulatban vizsziatért székely gyermekeket a város főterén a hatóságok képviselői fogadták. Nagy Viktor megyefőnök üdvözlő beszédében elismeréssel emlékezett meg az Aszálványi Vidékek Segélyező Bizottságának német mentő munkájáról és a Román Kommunista Párt támogatásáról. A magyarországi vendégszülők ruhával, zínóvel látták el visszaindulásuk előtt a székelyföldi gyermekeket, akik hálás örömmel gondolnak vissza a vendégszülők gondviselő segítségére.

KÉZ MÁZSA CUKROT TALÁLTAK Szatmáron Serif Junusz utcai fagyaltárus szalmazsájában. Az árus ellen már régóta az a gyanu merült fel, hogy cukorral feketézik. Szegényes lakásán megtartott házkutatás alkalmával az ágy szalmazsájára alatt 220 kiló cukrot, hat zsák lisztet — ebből 214 kiló nulkos liszt — a kályhában pedig magyar pengő, dinár és német márká címletű ezüstpénzt találtak. Az értékeket elkobozták és Serif Junusz ellen megindították az eljárást.

ORVOSI KARRA KESZÜLŐK FIGYELMÉBE. A Bolyai Demokrata Diákszövetség kolozsvári tagozata kulturprogramjának keretén belül a Bolyai Tudományegyetem orvosi karára készülő érettségizettek részére tanfolyamot rendez, amellyel lehetővé teszi azoknak a diákoknak felvételi vizsgára való előkészülését, akiknek nem volt módjukban Marosvásárhelyre leutazni. Felhívjuk az érdekelteket figyelmét, hogy az idő rövidségére való tekintettel legkésőbb augusztus 31-ig a Diákszövetség helyiségében (Központi Egyetem, Arany János-utca 11. szám, 101. számú szoba) délelőtt 8-11 óra között jelentkezzenek a tanfolyamra, amely szeptember 1-én kezdődik.

AZ ERDÉLYI NÉPI KARPÁT EGYESÜLET augusztus 31-én magyországban kirándulást rendez a Cérna-forráshoz. Indulás reggel 7 órakor az egyesület elől. Augusztus 30-án, szombaton délután 4 órai indulással éjszakai túravezetésre indul a Csígyadombra. Vendégeket szívesen látunk.

SEPSISZENTGYÖRGYI KÖZEPISKOLAI TANULÓK nyerték a nemzetnevelésügyi minisztérium irodalmi versenyének több díját. A székely Mikó-kollégium VIII. osztályos tanulója, Molnár Sándor nyerte az irodalmi verseny első díját: „Népünk nemzeti és szociális törekvéseit” címlű irodalmi megmondulások” című dolgozatával. A leányfőgimnázium első díját Boér Vilma III. osztályú tanuló nyerte „Levél barátomhoz” című dolgozatával.

OT „ARANYIFJUT” TARTÓZTATTAK LE Marosvásárhelyen a hamis 100 d. lárások tevétségének megkísérlésénél. Letartóztatták Weiner Sámuel, a Mittermann-fivérek, Léb József és Kaucsár „öcsit”. A vizsgálat széles körben folyik.

SENKI NE JARJON KÖZBE a szabotázsért letartóztatottak érdekében, mert őt is letartóztatják — figyelmeztet a vármegyei gazdasági ellenőrző hivatal mindenkit. Miniszteri rendelet értelmében a gazdasági szabotázs bűncselekmények elkövetői érdekében közbenjárókat szintén letartóztatják és mint bűnpártolókat átadják a bíróságnak.

KÖZGYÜLÉSI MEGHÍVÓ. A kolozsvári Elémezési Munkások Egyesült Szakszervezetének vezetősége meghívja a szakszervezet összes csoportjainak tagjait a rendes évi tisztújító közgyűlésre, az alábbi sorrendben: 1. Sütő-csoport (Március 6-utca 4. szám) augusztus 31-én, vasárnap reggel 8 órakor. 2. Molnár-csoport (Március 6-utca 4) augusztus 31-én, vasárnap délután 3 órakor. 3. Mészáros-csoport (Március 6-utca 4) szeptember 1-én, hétfőn délután 4 órakor. 4. Sörgyár (a sörgyár helyiségében) szeptember 2-án kedden délelőtt 7 órakor. 5. Cukrász-csoport (Itelokok bombonyár, szódavizgyár-egygyár) (Március 6-utca 4) szeptember 3-án délután 4 órakor. 6. Vendéglátó-csoport (Karolina-tér 4) szeptember 4-én, csütörtök délelőtt 8 órakor. 7. Központi Szakszervezet (Március 6-utca 4) szeptember 6-án, szombaton délelőtt 8 órakor Napirend: 1. Megnyitó Beszéd. 2. Jelölő, igazoló és határozó bizottságok megválasztása. 3. A vezetőség erkölcsi és anyagi jelentése a szakszervezet működéséről. 4. A jelentések megvitatása és a felelősség megadása. 5. Az elsőnökök megválasztása és a választások levezetése. 6. Az új vezetőség megválasztása. 7. A Szövetség kongresszusára kiküldendő delegátusok megválasztása. A vezetőség.

MEGNYILT A MNSZ VÁSÁR HELYI NŐI SZABADEGYETE ME. A megnyitó Leszdet Kabde Erna tanárnő tartotta, aki utal arra, hogy milyen fontossága van a demokrácia fejlődése és megerősítése érdekében a városi és városnők szoros összefogásának és együttműködésének.

18 DOLLÁRT LOPOTT KI a pénzbevéltés során a Nemzeti Bank aradi fiókjának pénztáráról az egyik beváltó zsebből Kevács Péter közismert hamiskártya, a zuglávaházak naplopó alakja Letartóztatták és átadták az ügyészségnek.

CFR Serviciul Regional E. Cluj. A CFR kolozsvári igazgatósága E. 191-001-1947. ARLEJTESI HIRDET-MÉNY. 1947 szeptember 5-én, pénteken délelőtt 10 óra 30 perckor a kolozsvári anyagbeszerzési szolgálat helyiségében Horea-ut 75 szám alatt, korlátozott ár lejtést tartanak 3000 köbméter szitát: homok, 4500 köbméter rostált és 2500 köbméter rostálatlan kavicsra. A szállítást a CFR A. 5. szállítási feltételei szerint kell eszközölni. Átadási határidő a CFR bármely állomásán, 30 napon belül. Az árlejtésen csak olyan ajánlattevők vehetnek részt, akik az ideiglenes 5 szálalék biztosítékot is letétbe helyezik. Részletesebb felvilágosítást ad a kolozsvári anyagbeszerző szolgálat, Horea-ut 75 szám alatt, mindennap 12-14 óra között. Kolozsvár, 1947 augusztus 28-án. Serviciul Aproximarii Materialelor.

KOLOZSVÁRI MOZIK MUSORA:
CAPITOL: A levél.
CORSO. Javítás miatt zárva.
RIO: Premier! Máltai Súlyom. Izgalmasabb, mint Mister Moto. Főszereplők: Peter Lorre, Humphrey Bogarth és Mary Aston. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
ROYAL: Idegen nő.
SPECT: A hölgy egy kisse bogaras. rendezésű történelmi film.
THALIA: Az ég felé...
URANIA: A szerelem örvénye.

2 VILAG HIREI

Prágában végetért a világifjúsági találkozó. A zárőnnepségre mintegy százötvenezer fiú és lány gyűlt össze. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség nevében Guy de Boisson elnök üdvözölte a megjelenteket és kérte az ifjúságot, hogy folytassa harcait a tartós békéért, a demokráciáért és az ifjúsági egységért. A csehszlovák kormány nevében Gottwald miniszterelnök üdvözölte a demokratikus ifjúságot.

A „Republica d'Italia” jelentette Rómából, hogy Olaszországban fiatal önkéntesek — köztük orvosok és egyéb szakemberek — toborzása folyik, akiket Görögországba akarnak küldeni a szabadságharcosok ellen. A toborzást az angol és amerikai hatóságok irányítják.

A dzsukini körzetben lévő ültetvények dolgozói Sztalinhoz intézett levelükben ígéretet tettek, hogy hektáronként legalább 24 és fél mázsás kölestermést érnek el. A legtöbb ültetvény teljesítette a vállalt feladatot és átlagban 49 mázsá termést értek el. A Kagano vic-ültetvény azonban hektáronként 66 mázsás termést ért el felmutatni.

Honkongban hétezer munkás sztrájkba lépett. Megtagadták a munkát a kőitő-, vasuti, cementgyári és vízművek munkásai, akiket most katonai erővel akarnak munkára kényszeríteni.

A Belgrádban megjelenő lapok rámutatnak arra, hogy a jugoszláv-szovjet szerződés a két állam teljes gazdasági egyenlőségére alapul és inkább Jugoszláviának kedvez, mint a Szovjetunióknak. A jugoszláv sajtó kiemeli, hogy amíg az angolszász nagyhatalmak gazdasági rabszolgaságba akarják kötni szerződésükkel a kisállamokat, addig a Szovjetunió Kelet-európa államaival a teljes egyenlőség alapján működik együtt és támogatja azokat.

Sanghaji jelentés szerint az USA 4-500 millió dollár kölcsönt nyújt Japánnak. Ebből a hitelből 300 millió dollárt nyersanyagok és ipari felszerelések beszerzésére akarnak fordítani. A kölcsön egyik feltétele az, hogy a japán nyersanyagokat és ipari felszereléseket csak az „Észak-amerikai Gyapot Társaság”-tól vásárolhatják meg. Amerikai pénzügyi körök olyan jó és előnyös befektetésnek látják a japán kölcsönt, hogy 600 millió dollárra akarják felemleni.

A noviszádi (ujvidéki) villanytelep mellett dolgozó munkások azzal a munkamódszarral kísérleteznek, amellyel a zágrábi Turcsin mester nyomán egész Jugoszláviában kitűnő eredményeket értek el és számos énitkezésnél áulszaryalták az elért terveket.

A trieszti hadbírószág megkezdte J. R. Squire és D. A. Wilde bírónakatonatisztek büntetésének főtárgyalását. Mind a két tiszt fontos beosztást töltött be a Venezia Giulia tartomány katonai közigazgatásában, ahol egyes cégekkel üsszejátszva, mintegy 15-20 millió lírával károsították meg az államot. Büntetésük, N. R. Richardson amerikai őrnagy felet az amerikai hadsereg hadbírószágát illetkezik.

Kiev környékén, március 10-én munka végzése közben Fedotov A. traktorvezető askazettárbulktant, amelyben rengeteg arany és ékszer volt. A hatóságok értékelépiszoló kazettát Fedotov traktorvezető beszállította a hatóságoknak, a megtalálónak járó jutalmat azzal utasította vissza, hogy csak államüggyel kötelezővé tette teljesítette, hiszen traktorával állam földjeken dolgozott és így minden, ami ebben a földben található, az állam tulajdonát képezi.

DR. BRÓDY BELLA fogorvosnőnek levele van szerkesztőségünkben. Átvehető bármelyik napon délután 6-6 óra között.

SPORTÉLET

Ellenszenves sport-e az ökölvívás?

Megválaszolja Kádár Tibor, a többszörös ökölvívóbajnok

KOLOZSVAR. — A kereskedelmi középiskola tornatermében szorgalmasan folytatják edzéseiket Kolozsvár ökölvívói. Kádár Tibor sokszoros ökölvívóbajnok körül fiatal gyermekek csoportja áll és hallgatja tanácsait. Megkérdezem Kádárt, miért hagyta abba az ökölvívást, miért vonult vissza, holott még sok évig szerezhetett volna dicsőséget Kolozsvár ökölvívó sportjának. Elmondja, hogy nem kellett vonulnia katonának, hadifogságba esett, majd hazajöve után egyetemi tanulmányai mellett mint edző dolgozott a Derмата ökölvívó szakosztályánál.

— Büszke vagyok arra — mondja — hogy Tuka László dr. Kiss Rezső és Mester Ernő sportbírók pártfogásos munkája segítségével Erdély legjobb csapatavá fejlődtem a Dermata csapatát. Tanítványaim, akiket ma Alexandrescu mester tanít tovább, kolnoly ténylezői a román ökölvívó sportnak.

— Kik a legtehetségesebb tanítványai? — kérdezzük

— Kovács Mihály kislehézsúlyú versenyző — válaszolja —, aki 17 éves, 80 kiló súlyú, acélöklű, kolnoly gondolkozású sportoló. Hirneve tul fog szárnyalni határainkon.

— Bakos Aladár pehelysúlyú, villámgyors ütésekkal dolgozik, hiagadt, technikus versenyző. Nagy jövő előtt áll. Bondoi Aurél képsúlyú, kemény öklű, állóképes. Kipka Gusztáv papiruszban Kolozsvár kedvence. Ambrus Ferenc nagy technikájú öklöző. Komjál-szeqi Albert pedig örvendetes javulást mutat. Megemlékezésre méltó még Csiki Albert. Kondor Andor, Orbán, Székely, Chistorian és Bona.

— Melyik kolozsvári egyesületben működik még ökölvívószakosztály? — érdeklődünk tovább.

— Az „Olimpia” ifjuniukás sportterület fiatal szakosztálya — hangzik a válasz. — Chintorean Aladár vezetésével reményteljes jövő előtt áll. Versenyzői: Birtón, Bachi Balint, mint komoly, állóképes versenyzők. Az ifjuniukás versenyek küzdelmeiben szépen megállták helyüket.

— A CFR ökölvívó szakosztálya — bár szép műlva tekint vissza — jelenleg komoly működést nem

fejt ki, holott jó versenyzőgárdája van: Ambrus I., Káli, Konti, Butyka és Gyarmati személyében. Remélem azonban, hogy Corpodeanu László, az új, tevékeny szakosztályi titkár, szakértő munkája eredményes lesz.

— Miben látja az ökölvívósport jövőjének biztosítékát? — kérdezem. Az ökölvívó liga vezetőségének szakértő és pártatlan működésében, amit Georgescu őrnagy új liga elnök személye biztosít, továbbá az egyesületek közötti összhang megteremtésében, a széles népi tömegeknek e sportágba való bekapcsolásával, a közép- és főiskolások aktív részvételével. Sok jó mérkőzés, nagyobb hírverés biztosabb előfeltétele a fejlődésnek.

— Milyen hafást gyakorol az emberre az ökölvívás? — firtatom tovább.

— Az ökölvívás — válaszolja Kádár —, nehéz, küzdősport. Eredményes működést csak rendszeres edzéssel lehet biztosítani. Hozzászoktat a testi fájdalom elbírásához, ami lelkiileg is megerősít. Az akaraterő, az önbizalom és az önuralom nagyarányu kifejldését eredményezi. A ma küzdeni tudó, akadályt nem ismerő ember tipusát alakítja ki. Ép testben ép lelket ad. Ehhez természetesen, szükséges még a mester és a környezet helyesirányu nevelő hatása.

— Ellenszenves sport-e az ökölvívás? — teszem fel az utolsó kérdést.

— A laikus közönség előtt talán az. Felkészületlen versenyzőket nem lett volna szabad a közönség előtt szerepeltetni. Több, komoly, hírverésmérkőzést kellett volna a multban rendezni, hogy megismerje a közönség is e sportág szépségeit, lenyűgöző izgalmát. Durva sportnak tekintik, pedig ez csak látszólagos. Edzett ökölvívó nem reagál azokra az ütésekre, ami másnak fájdalmat okozna — fejezi be Kádár Tibor.

A teremben tovább folyik az edzés. A sokszoros bajnok itt is, ott is magyaráz a fiuknak. Reméljük, hogy ő maga is nemsokára edzésbe kezd, beáll a szorítóba és ismét dicsőséget fog szerezni Kolozsvár ökölvívó sportjának.

PÓKA GYÖRGY

PORTHIRADÓ

AZ NB. II. KÜZDELMEI IS megkezdődnek vasárnap, de nem a sorsolt első forduló, hanem a második forduló mérkőzése kerülnek lejátszásra. Így vasárnap Tordán: CFR (Torda)—CFR (Kolozsvár), Máramarosszigeten: Tisza—Minaur, Szatmáron: Sanitas—Sticla, Marosújváron: Solvay—Crisana, Piskin: CFR (Piski)—Explosiva, Sebésen: Surianul—Aninabánya, Marosvásárhelyen: CFR (Marosvásárhely)—Törökvis, Nagybanján: Phönix—Sodronyipar mérkőzés lesz.

A KOLOZSVÁRI EGYESÜLETEK TORNÁSZAI nem vesznek részt a „Jubliánai Balkán Torna Olimpiai, mert egyik egyesület sem rendelkezik olyan anyagiakkal, hogy fedezhesse versenyzőinek Zsembohyáig és vissza utazási és élelmezési költségeit. Ezt a kolozsvári Torna Liga be is jelentette a Román Torna Szövetségnek, mire azt a választ kapta, hogy ebben az esetben a határhoz közel

lévő városokból válogatnak be az Olimpiára versenyzőket. A RTSz e határozata nagy feltűnést kelt sportkörökben, mert általános felfogás szerint az ország színeit — az anyagiaktól függetlenül — csak a legjobbakkal képviselhetik.

KIK VEZETIK A VASÁRNAPI NB. I. MÉRKŐZÉSEKET? Kolozsvár: Vasas—FC Ploesti Höhn György (Arad), Dermata—Juventus Mann Aurel (Nagybánya), Nagyváradon: Szabadság—Universitatea Bogdan (Szatmár), Petrozsényben: Jiul—ITA Jonescu (Bukarest), Medgyesen: Karres—Dermagant Sipo István (Kolozsvár), Bukarestben: CFR (Bukarest)—UDR Gorcea (Bukarest), Unirea Tricolor—CFR (Temesvár) Fehér (Bukarest) és ASA—Ciocanul Fianu (Bukarest).

NOVÁK ÉVA a 200 méteres mellúszásban 2 perc 59.8 másodperces kitűnő idővel győzött a legutóbbi budapesti versenyen

Találja el

Mi lesz az NB I. augusztus 30-án 3. forduló második fordulójának eredménye? Az előálló csapatok a pályaválasztók.

Dermata—Juventus
CFR (Bukarest)—UDR
Karres—Dermagant
Vasas—FC Ploesti
Szabadság—Universitatea
Jiul—ITA
Unirea Tricolor—CFR (Temesvár)
ASA—Ciocanul
II. oszt.: Minaur—CFR
Nev:
Foglalkozás:
Pontos lakeim:

A találati szelvények augusztus 30-án, szombaton déli 2 óráig küldendők be szerkesztőségünkbe, illetve a mérkőzés eredményének ismerete előtt adandók postára. 5 lej nevezési díjjal együtt. Vidéki pályázók a nevezési díjat postai vagy okmánybélyegben is beküldhetik. Nem a laból kivágott és nevezési díj nélkül szelvényeket nem vehetünk figyelembe.

A magyarországi választások és a délkelet-európai együttműködés

Harc folyik az egész világon. Békére vágyó, szabadságszerető népek küzdenek mindenütt az imperializmus sötét erői ellen. Tudják, az elmúlt évtizedek véres történelme megmutatta, hogy igazi béke csak a tényleges demokrácia, a népi szabadságjogok megvalósításával érhető el, amely a népek őszinte együttműködéséhez vezet.

Az elmúlt világháború, a fegyveres fasizmus leverése után a béke hajnala köszöntötte a népeket. Ráébredtek az imperialista háborúk igazi okaira és a felszabadult népi erők az addig gyarmati vagy félgymarmati országokban mindenütt munkához láttak, hogy életüket megtisztítsák a béke elenségeitől, s lerakják a népuralom szilárd alapjait.

Ez a népi erjedés, az eddigi társadalmi berendezkedések átalakítása, sehol sem ment egyszerű hatalomátvétellel, de ereje, mérete és formája az egyes országok külső és belső helyzetének megfelelően változó. Éles a harc Görögországban, ahol a görög szabadságharcosok áldozatos küzdelemben fegyverrel a kezükben harcolnak népük szabadságáért és függetlenségéért nemcsak a hazai néparulók ellen, hanem a nemzetközi imperializmus hatékony beavatkozása ellen is. Távokeleten a hátor indonéz nép vivja elkésredett szabadságharcát az elnyomó holland gyarmati csapatok és a nyugati imperialisták katonai és diplomáciai cselszövése ellen.

Franco Spanyolországában immár tizesztendő zsarnoki elnyomástól szeretne szabadulni a spanyol nép, de a népi szabadságtörökvények minden megmozdulását véres terror fojtja el. Franco véres uralmát ugyanaz az imperializmus támogatja, amely Görögországban a görög nép, Indonéziában az indonéz nép gyilkos ellenségeit segíti. Békésebb, de nem kisebb erőfeszítéseket látunk egyebütt is, ahol a hatalmon lévők megalkuvó klikkje országok, népek ellenségeivel szövetezik. Itt a népi megmozdulások mindjobban feszítő ereje követeli, a monopolkapitalistákkal, dollárimperialistákkal való szakítást népük függetlensége, békéje és fejlődése érdekében. Ez a harc folyik Franciaországban, ahol az opportunista jobboldali szocialisták egy gyékényen árulnak azzal az angol-amerikai reakcióval, amely hódító gyarmatpolitikájával mindenütt megjelenik, hol alkalom kínálkozik a népek és nemzetek szabadságának letörésére.

DÉLKELETEURÓPA NÉPEI

a Vörös Hadsereg fényes győzelméi révén szabadultak meg saját fasiszta uraik és a hitleri Németország elnyomásától. A teutoncsizma nyomorékká taposta az ittélő népek életét, uraik árulása folytán belehajszolta a szovjet nép elleni rablóháborúba, amelyben száz- és százazrek vesztették életüket, — nem csoda, hogy itt fokozott erejű szabadságküzdelem kezdődött a bárhonnan jövő reakciós próbálkozások ellen. Ugyanakkor nem felejtkeztek el arról sem, hogy szabadságukat a Szovjetunióknak köszönhetik, de a felszabadítás tényén kívül azóta is a Szovjetunió nagy segítségét éreik függetlenségük és demokráciájuk megerősítéséért folytatott harcukban.

Természetesen a délkelet-európai népek demokratikus fejlődésé sem egyforma méretű. A Dunától legelőrehaladottabb demokráciák állama az a Jugoszlávia, amely hősiessé harcolt a háború alatt a német megszállók ellen és nemcsak a háborúban volt példamutató, hanem a béke és demokrácia felépítésének nagy művében is. De a többi délkelet-európai állam is hatalmas lépéseket tesz a népi demokrácia felé.

E kis államok demokratikus küzdelmében kezdettől fogva a kommunista pártok jártak az élen és mind Magyarországon, mind Romániában a reakció ellen folytatott háromszázötven év élet-halál-harcban a kommunista pártok egyesítették a valóban demokratikus erőket és vitták a legáldozatosabb harcot a népek szabadságának megrontói ellen. A többi

dunavölgyi állam közül talán épp e két államot kezdte ki legjobban a külföldi reakció. Szövetségeket talált nálunk a „történelmi” klikk embereiben, akik már börtönben várják árulásukért a méltó büntetést, Magyarországon pedig szövetségeik azok a leplezett összeesküvők voltak, akik ha terük sikerül, örök szerencsétlenségbe, rettenetes bukásba taszítják a magyar népet. A külföldi reakció pórázán rángó hazai honárulók és csatlósai ellen ugyan csak a kommunista pártok folytatták a legnagyobb harcot és szabadtították meg országuk népet egy újabb elnyomás és gyarmati szolgasors veszélyétől.

A MAGYAR DEMOKRÁCIA

alig elképzelhető erőfeszítéssel nemcsak a reakció fellegvárát semmisítette meg, hanem a háborúban földig lerombolt ország gazdasági talpraállítását is olyan gyors ütemben hajtotta végre, ami jogosan kiváltotta minden békeszerető nép komoly elismerését. Mindenki előtt ismeretes, hogy ebben a küzdelemben a Magyar Kommunista Párt végezte a munka oroszlánrészét, az ipari termelés megindítása, a termelékenység fokozása, a közellátás megoldása, a stabil pénz s mindezekkel az általános életszínvonal emelése legnagyobb mértékben a MKP hősiessé erőfeszítéseinek eredménye. Nem csoda tehát, ha az augusztus 31-iki választást megelőző választási hadjáratból is az tűnik ki, hogy a magyarországi dolgozó néptömegek, munkások, parasztok s haladó értelmiségiek mind erősebben zárkóznak föl a Magyar Kommunista Párt mögé. Neki köszönhetik, hogy a gazdasági és ismétlődő politikai válságokból győztesen került ki a magyar jövőt egyedül biztosító demokrácia.

Ennek a munkának lett az eredménye a szomszédos államokkal való baráti jóviszony megteremtése is, ami elengedhetetlen feltétele a dunavölgyi béke és termékeny együttműködés megvalósításának.

ROMÁNIA

népei is fokozott érdeklődéssel nézték, hogy a szomszédos Magyarországon milyen eredményekkel jár a demokrácia küzdelme mert az új utakra lépett demokrácia Románia is elsőrendű feladatnak tekintette a Szovjetunió mellett a szomszédnépekkel való őszinte baráti együttműködés megteremtését. De ez az együttműködés csak demokratikus szomszédokkal lehet élő valóság. Az a romániai demokrácia, amely rokonszenvvel kísértette a magyar demokrácia harcát, itt bent az országban a nemzetiségi jogegyenlőség

legfőbb hitvallója és megvalósítója. Amilyen mértékben teremtette meg a népi demokrácia feltételeit, amilyen mértékben erősödött demokráciánk, olyan mértékben szélesült a demokratikus szabadságjogok között a nemzetiségi egyenjogúság is. Ebben a harcban, amelynek sikerét a nemzetközi reakció támogatásával a magyar-nyugati manista klikk veszélyeztetett szabotázzsal, zavartkeltéssel, összeesküvéssel, a Román Kommunista Párt szállt sikra a leghatározottabban s legerősebben az erdélyi magyarság szabadságjogaiért, a békés együttélés minden feltételének megteremtéséért.

A romániai demokrácia harcában, amelynek vezetője, legfőbb hatóereje a Román Kommunista Párt — őszinte szövetségként résztvevő Románia demokratikus magyar népe is. A lelket mérgező, távoli esábitó szírinhangoktól, a soraiban ügynökölő berelt sovjinisztáktól nem hagyta magát befolyásolni, hanem amíg saját portáját tisztogatta, politikai szervezettel, a Magyar Népi Szövetséggel, egyenesen és őszintén menetelt együtt a román demokratikus erőkkel közös demokráciánk, szabad hazánk megvalósításának küzdelmet és kitartást követelő útján.

A nemzetiségi szabadságjogokért folytatott küzdelmünk demokráciánk közös küzdelme volt és eredményei legfőbb támogatójának, a Román Kommunista Pártnak a segítségével váltak valóra.

NEMZETISÉGI VONATKOZÁSBAN

demokráciánk eddigi eredményei olyan megvalósításokat mutathatnak fel, amit csak egy becsületes szövetség hozhatott létre. A romániai magyarság útját a történelmi valóságok helyes felismerése, dolgozó magyar népünk béke-és szabadságszeretete jelölte ki, hogy századok mostohasága véres pusztulása, idegen érdekek kiszolgáltatása, áldatlan testvérharc után itt, ezen a földön is megtalálja a magyar nép boldog, békés, fejlődésre képes életét, biztonságos jövőjét. Ez az út a demokratikus testvéri román néppel való minden hátsó gondolat nélküli együttműködés útja.

Ha e három esztendőnek eredményeit tekintjük a nemzetiségi vonatkozású megvalósítások terén, legjobb bizonyítéka annak, hogy a magyar nép megtalálta végre a helyes utat. *Olyan magyar iskola-hálózatot építettünk, amilyen nem volt még soha Erdély földjén.* A népisiskoláktól kezdve a középiskolák és az egyre bővülő szakiskolák mellett egyetemünk működik

Kolozsváron és Marosvásárhelyen, a *Bolyai Tudományegyetem*. Valóra vált két állami színházunk megteremtése is. A kulturális Románia végleg eltűnt és anyanyelvünk szabad használatát törvény biztosítja az életmegtérülés minden területén. A szabad munkavállalás és egyenlő elbánás elve érvényesül a munka területén, a székelyföldi magyar főispánok, a magyar nyelvű igazgatás mind fokozottabb kiterjesztése a magyar többségű területeken magyar anyanyelvű tisztviselőkkel, a földreform közös megvalósítása, soha eddig el nem ért nagyszámu magyar képviselőt a parlamentben s a legmagasabb hivatalokban, egészen föl a minisztériumokig — szervezetünk fejlesztésének egyenlő lehetősége, a nagyszámu magyar sajtótermékek mind olyan eredmények, amelyek kétséget kizáróan bizonyítják demokráciánk erősödésével együtt a magyar nép szabadságjogainak egyre nagyobb méretű kiszélesítését is.

Mindezeket a jogokat az a romániai demokrácia biztosította, amely testvéri féltéssel s később örömmel látta a magyarországi demokrácia küzdelmeit, izmosodást és győzelmi útját. *Már testvéri, baráti népek figyelik egymás munkáját szeretettel és együttérzéssel a Dunán partján.* Az acsarkodás és gyűlölet helyett testvéri szívek dobogása félti, óvja, őrzi egymás demokráciájának kivívott eredményeit hát ebben az egészleges történelmi erjedésben, hogyne látna a romániai magyar nép azt a fontos szerepét is, amely

ELŐ HÍDKENT

kell összekapcsolja e két ország népeit. Azzal az együttérzéssel figyelni várja a közeledő magyarországi választások eredményeit, hogy azok döntő csapást jelentenek az urj labanc reakcióra és a demokratikus magyar köztársaság megszabadul azoktól a súlyos nehezékektől, amelyek gátolják haladásában; hogy a magyar demokrácia döntő győzelmé meg jobban lerontja azokat a válaszfalakat, amiket az idegen gazdák és saját elnyomó urai emeltek a két nép közé. Hiszen tudjuk, hogy demokráciánk fokozott megszilárdulásával a béke és szabadságszerető népek itt a Dunavölgyében is közelebb kerülnek egymáshoz s a magyar és román nép között élő hus-vér kapocs az a romániai magyar nép is, amely gyűlölet és sóván ábrándok helyett a testvéri együttélést választotta a román néppel közös jövőnkért, közös boldogulásunkért.

TAMÁS GASPÁR

5 milliárd stabilizált lej bevételre számítanak a fogyasztási illetékekből

A pénzügyminisztériumban befejezték a fogyasztási illetékekről szóló 1922. évi törvény módosítását és az új illetékeket stabilizált leiben állapították meg.

A módosítás során számos új törvény-szakaszt szövegeztek meg, amelyek közül a legfontosabbak a következők:

Az ellenőrzést gyakorló megbízottak számát a jelenlegi 600-ról 300-ra szálítják le és ezzel az állami költségvetésben jelentős megtakarítás érnek el. Az ellenőrk létszámának leszállítása azért is lehetővé válik, mert a kisüzemeknél

megszüntetik az állandó ellenőr kirendelését. Ezek az üzemek és gyárak hiteles könyvelésük adatai alapján fogják fizetni a jövőben a különböző fogyasztási illetékeket. Jelentős ujtás még az is, hogy egyes üzemek — így például a városi parasztalmok — a fogyasztási illetéket a jövőben nem készpénzzel, hanem természetben fogják leróni.

Az esetleges visszaélések meggátolására az új törvény kétszeresére emeli fel az 1938. évben megállapított büntetési mértéket, az új, rögzített leiben. A zaharín

fogyasztási illetékével kapcsolatos visszaéléseket továbbra is szabadságvesztéssel büntetik.

Általános jelleggel megszünteti az új törvénytervezet a fogyasztási illetékek hitelzését, amelyet a multban főleg a petróleumvállalatok élveztek.

Szakértői megállapítás szerint az új rendszerrel az újonnan megállapított fogyasztási illetékekből az államkincstárnak stabilizált leiben körülbelül évi 5 milliárd lej bevétele lesz.

A manista összeesküvéssel kapcsolatban

letartóztatták Hatieganut és Popovicit

BUKAREST. — A volt Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt vezetőinek összeesküvése ügyében a széles körben folyó vizsgálat — amint azt már jelentettük — befejezéshez közeledik. A vádirat, amelynek záró fejezeteit szövegezik jelenleg, részletesen felsorolja a volt Nemzeti Parasztpárt tagjainak azokat a cselekedteit, amelyek a büntetőtörvénykönyv különböző szakaszaiban ütköznek.

Megállapították azt a vizsgálat folyamán, hogy a Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt felforgató és hazaáruló törekvései megvalósítása megkísérlésére szö-

vetségserű szoros együttműködést létesített a Bratianu-féle liberális párttal. Ennek megállapítása természetes következményként felmerül az a kérdés, hogy milyen megtorló intézkedéseket fogantatott Bratianu pártjával szemben. Egyes politikai körökben tudni vélik, hogy ezt a reakciós politikai pártot is felosztják, amit indokoltá lehet az a tény is, hogy a Bratianu-féle liberális párt három képviselője nem jelent meg a képviselőháznak azon az ülésén sem, amelyen egyhangú határozattal ratifikálták Románia békeszerződését.

A fővárosi lapok szerint azonban politikai körökben az a vélemény, hogy a Bratianu-féle liberális párt felosztása egyelőre nem időszerű.

A manista összeesküvők ellen folytatott vizsgálat olyan adatokat derített fel, melyek a nyomozás érdekében szükségesé tették Hatieganu Emil volt miniszter, kolozsvári egyetemi tanár, Popovic Mihail, a párt volt másik alelnöke és Zane Georgehe egyetemi tanár őrizetbevételét. Kihallgatásuk folyamatban van.

Csángók a Bánságban

TEMESVÁR. — A MNSz Temes-Torontál vármegyei szervezete megkezdte a szórványosan vagy csoportosan Bánságba települt moldvai csángók összeírását és bekapcsolását a demokratikus magyar politikai és szellemi életbe.

A legnagyobb moldvai csángó csoport, összesen százötvenöt család, Moravicán telepedett le, a hivatalos igazoltatások során azonban sajnálatos módon kiderült, hogy ezek a családok lelketlen kivándorlási ügynökök és ügyvédek áldozatai. Letelepítési irataik egytől-egyig hamisítványok voltak, melyeket drága pénzen száltak a nyakukba. A Magyar Népi Szövetség a demokratikus hatóságokkal együttműködve ügyük rendezéséig biztosította bánsági tartózkodásukat és jelenleg folyamatban van állandó letelepítésük is.

A sváb lakosságú Gottlob községben tizenöt moldvai csángó-magyar család telepedett le s a földreform során rendes házhoz és földhöz jutott. A gottlobi magyarok kevesen voltak és gyermekeik számára nem tudtak eddig iskolát kérvényezni. A csángók megjelenése azonban lehetővé tette, hogy a törvényesen előírt létszám alapján magyar iskola felállítását kezdeményezzék. Amikor a reakciós szemléletű bizottság megtagadta, hogy a Moldvából érkezett telepecsek magyarok és segítségükkel magyar iskola keletkezne a sváb községben, minden eszközzel megakartá akadályozni, hogy a csángó gyermekek anyanyelvükön tanulhassanak. A reakciós győzrelő azóta sok minden más is kiderült és legutóbb eltilvitották a községből. A demokratikus Románia törvényeinek megfelelően most már nem is ütközik nehézségbe a gottlobi magyar iskola felállítása.

A MNSz egyik falujárója legutóbb Keglevich-házán fedezett fel öt csángó családot, akik azóta már bele is illeszkedtek az ottani magyarság életébe. A MNSz országos közművelődési bizottsága jelenleg tervet dolgoz ki a moldvai csángók analfabétizmusának leküzdésére és e tervben már a Bánságba letelepedett csángó családok kulturális felkarolása is szerepel.

Zöld fölliteres liveg nagyobb mennyiségben eladó.
Cim a kiadóban.

35 millió stabil lejt osztottak ki Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A Nemzeti Bank kolozsvári fiókja a pénzbevételekkel kapcsolatosan munkatársainak kijelentette, hogy régi lejért 35 millió stabil lejt osztott ki Kolozsváron. A kiosztott stabil lejből 15 millió lejt aranyérmékért és idegen valutáért fizettek ki.

A pénzbevételek egész Kolozsvár területén — mondotta Bottez igazgató — a legnagyobb rendben történt. Zavargásokat sehol nem jelentettek. Azok, akik megkísérelték, hogy a stabil lejjel üzérkedjenek, az őket megillető helyen vannak: a börtönben. A Nemzeti Bank helyi fiókja semmiféle olyan kérésnek helyet nem adott, amely kivétel alapján történt volna.

Letartóztatás titkos áruraktárért

SZATMÁR. — A megyei GESZ közgeji rajtaütésszerűen vizsgálatot tartottak dr. Giuran Endre „Satmarcana” elnevezés alatt működő szappangyárában és ott nagymennyiségű elrejtett szappant, szódát és ételolajat találtak. Dr. Giuran Endre, aki ellen már kértizben volt feketézés miatt eljárás, tagadta, hogy a tárolt cikkeket feketézni akart volna és különböző számlákkal, iratokkal akarta igazolni jöhítségességét. Később arra módosította vallomását, hogy elfelejtette készleteit bejelenteni.

Az ételajjal kapcsolatban vizsgálat indult a szatmári katonai ekonomát vezető, Moldovanu Petru őrnagy ellen is, akinek Giuran Endre 500 kilo olajat adott el. Az olajból az ekonomát tagjai nem kaptak.

Dr. Giuran Endrét letartóztatták.

LEGUJABB:

Augusztus 30-án, szombaton este 8 órakor lejár az aranypénzek és külföldi valuták beszolgáltatásának határideje

Egyesek részéről céltatosan, vagy helytelen tájékozódás alapján azt a hírt terjesztik, hogy az aranypénzek és külföldi valuták beszolgáltatási határidejét meg fogják hosszabbítani.

Olvasóink helyes tájékoztatására és az érdekeltek részére pedig a súlyos megtorló intézkedések elkerülésére közöljük, hogy a Nemzeti Bank hivatalos jelentése szerint a beszolgáltatási határidő meghosszabbításáról elterjedt hírek nem felelnek meg a valóságnak és augusztus 30-án, szombaton este 8 óra után sem a Nemzeti Bank központja, sem fiókjai

senkitől semmiféle indokolással nem fogadnak el többé beváltásra sem aranypénzt, sem semmiféle külföldi valutát.

A valutaellenőrző bizottság megállapítása szerint az arany- pénz és valutatulajdonosok nem tettek maradéktalanul eleget beszo- lgatási kötelezettségüknek. A Nemzeti Bank igazgatóságának és a Központi Gazdasági Ellen- őrző Szervnek is biztos tudomásuk van arról, hogy számosan külön- böző helyekre elrejtették értékeik- nek egy részét, amelyek a beszo- lgatási kötelezettség alá estek. A határidő lejártja után az arany- és valutarejtegetők ellen a leg-

szigorubb megtorló intézkedéseket foganatosítják.

A rendőrségi közegek már uta- sítást kaptak, hogy a valuta- és aranyrejtegetőket éjjeli órákban megerősített karhatalommal ki- sérjék azokra a helyekre, ahová az aranyat és valutát elrejtették. Ily módon óva meg őket a népi- telt kirobbanó végrehajtásától. A letartóztatásba kerülő üzérkedők- től minden lehetőséget megvon- nak, hogy a külvilággal érintkez- hessenek és olyan biztonsági rend- szabályokat alkalmaznak velük szemben, mely szökésüket is lehe- tetlenné tegye.

A kormánycsapatok ellenállás nélkül visszavonulnak a görög demokratikus hadsereg elől

Görögországban Calderisz Kör- mányalakítási kísérletei az Észak- amerikai Egyesült Államok megbí- zottjának minden támogatása el- lenére, mindeddig eredménytelen- nek maradtak, közlik athéni jelen- tések. Ugyancsak athéni hír arról számol be, hogy az amerikaiak tu- lajdonképpen Szozulisz-kormányt szeretnének de a „szabadelvív” kormány nem kapná meg a képví- selőházi többséget. Ezért Calda- risz folytatja kísérleteit de kijel- lentette, hogy ha nem talál más megoldást, csak néppárti tagokból állítja össze kormányát.

Későbbi híradás szerint, Calda- risz hosszas tárgyalások után, fi- gyelembe véve az amerikai tanács- adók s a görög vezető politikuskok véleményét, lemondott arról, hogy kizárólag néppárti tagokból alakít- son kormányt. Ezt megelőzőleg Pál király elnöklésével tanácsko- zás volt, amelyen Venizelosz, Ka- menopolosz, Papandreu és Gona- tesz kijelentette, hogy csak széles koalíciós kormányt lehet alakítani.

A görög szabadságharcosok szintén nagy figyelemmel kísérik a görög kormányválság alakulá- sát. Rámutatnak, hogy folytatni fogják a harcot mindaddig, amíg az idegen befolyás meg nem szün- nik Görögországban s tiszteletben nem tartják a nép jogait és az or- szág függetlenségét.

A görög demokratikus hadsereg rádióállomásán a közlése sze- rint egyébként a demokratikus

haderő előnyomulása közben elér- te a vezérkar által kitűzött célokat. A kormánycsapatok ellenállás nélkül visszavonulnak. Pindusz környéke a szabadságharcosok ke- zére került. A kormánycsapatok egy zászlóalja fellázadt és átállt a szabadságharcosokhoz. Az athé- ni rádió szintén elismeri a demo- kratikus hadsereg sikereit.

MAGYARORSZAGON HI- VATALOSAN BEFEJEZŐ- DÖTT A VALASZTÁSI HADJÁRAT

Magyarországon hivatalosan befejez- dött a választási hadjárat. Az augusztus 31-i választások semmiféle politikai vagy választási gyűlést nem tartanak.

EREDMÉNYESEN HALAD- NAK A BOLGÁR-JUGO- SZLÁV TÁRGYALÁSOK

Szófia jelentés szerint a blédi bolgár- jugoszláv megegyezés részleteit kidolgozó vegyes bizottság eredményesen halad munkájában. Kidolgozták a kölcsönös se- gélynyújtási egyezmény részleteit és ter- vet dolgoztak ki a két ország iparának, bányászatának, villamoságának és mező- gazdaságának az összehangolása kérdé- sében.

A VILÁG DEMOKRATIKUS IFJUSÁGA CSATASORBA ÁLL A BÉKE ÜGYÉRT

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség tanácsa Prágában elhatározta, hogy együttműködik a Demokratikus Nők Vi- lágszövetségével, a Szakszervezeti Vi- lágszövetséggel és az ENSZ gazdasági és társadalmi tanácsával. Feladatának tekinti, hogy csatasorba állítsa a világ

ifjúságát az imperializmus és a fasiszta maradványok ellen, a béke ügyéért. Fő céljai közé tartozik a faji megkülönböz- tetések elleni küzdelem.

FRANCIAORSZÁG ELÉGE- DETLEN A LONDONI TÁR- GYALÁSOK EREDMÉNYÉ- VEL

A francia tájékoztatásügyi miniszter kijelentette, hogy a német ipari színvonal kérdésével kapcsolatos londoni angol- amerikai-francia megbeszélések ered- ménye jóval alatta maradt a várakozások- nak. Illetékes londoni körökben elhang- zott kijelentés szerint a németországi angol és amerikai övezet termelési szín- vonalára vonatkozó közös határozatokat a novemberben sorra kerülő külügymi- niszteri értekezlet elé terjesztik.

AMERIKAI VELEMÉNY SZERINT ANGLIA HELY- ZETE EGYRE AGGASZ- TÓBB

Washingtoni jelentés közli, hogy Sny- der amerikai pénzügyminiszter véle- nye szerint Anglia gazdasági helyzete egyre aggasztóbb. Londoni jelentés arról ad hírt, hogy a brit kormány rendelettel korlátozta bizonyos cikkek fogyasztá- sát. Csökkentették a hufsejdedagot, az é- termekben kiszolgáltatható élelmiszert- mennyiséget, megszüntették a benzín alapadóját és korlátozták a külföldi utazásokra szolgáló valuták kiutalását. A sajtó kifejezte a kívánságot, hogy a korlátozásokat „átfogóbb terv keretébe illessék”. A kommunista „Daily Wor- ker” felszólítja a kormányt, hogy az eddiginél nagyobb mértékben csökkentse a hadsereg létszámát.

Ünnepélyes keretek között zajlott le a CFR-műhely üzemi bizottságának választása

KOLOZSVAR. — Ünnepi keretek kö- zött kezdődött meg csütörtök délután a CFR-műhely dolgozóinak szakszervezeti választása. A CFR-műhely szavazásra felsorakozott dolgozói zsúfolásig meg- töltötték a hatalmas színháztermet és még így is igen sokan kiszorultak az udvarra. A színpadon lévő asztal mel- lett Stan, az Országos Szakszervezeti Tanács kiküldötte, Dejen, Veress Pál, Neumann József, Stoica Petre a kolozs- vári Szaktanács képviselői és a CFR üzemi bizottsági titkára, Luca Gheorghe foglalt helyet.

A választás ünnepi jelentőségét dom- borította ki a bevezető műsor. A CFR dalárda román és magyar dalokat adott elő. Utána a műkedvelő csoport rövid színpadi jelentet mutatott be a spekuláció leküzdéséről és a stabilizáció védelméről. A szellemes kis darabot román és ma- gyar nyelven változatban játszották.

Műsor után Stoica Petre felkérte az Országos Szakszervezeti Tanács kitű- löttét, hogy nyissa meg a választási gyűlést. A megnyitás után Stoica román és Veress Pál magyarul beszéltben is- mertette a szakszervezeti választás rend- kívül fontosságát.

— Feszű és nehéz munka előzte meg a stabilizációt — mondotta Veress Pál — és az, hogy ez a nagy munka sike- rült, a szervezett dolgozók érdeme. A pénzbeváltás csak első lépés volt és még fokozott haragra van szükség a stabil pénz megvédéséért.

Ismertette, hogy a választásoknak miért kell a szakszervezeti önkormányzat

és a teljes munkásdemokrácia jegyében történniük, mert csak így lehet kiküszö- bölni a mult választások hibáit. Az ön- tudatos dolgozóknak most módjukban áll legmegbízhatóbb, legharcosabb tár- saikat bekielteni a vezető helyekre és ez biztosítékát jelenti annak, hogy az inga- dozók, a dolgozók ellenségével megalku- vók nem juthatnak szerephez a munkás- szervezettek vezetésében.

AZ ÚJ ÜZEMI BIZOTTSÁG

Luca Gheorghe, a CFR-műhelyek üzemi bizottságának titkára részletes jelen-

tésben számolt be az üzemi bizottság ed- dig végzett munkájáról, majd megkez- dődött az új üzemi bizottság tagjainak megválasztása.

Az új CFR-üzemi bizottság tagjai a következők:

Dejen Dumitru, Luca Gheorghe, Stoica Petru, Bálint András, Popovici Ale- xandru, Stanase Ioan, Lepaci Ioan, Drigi Petra, Baki András, Rusu Teodor, Pin- tea Alexandru, Gáncos Vilma, Vescan Ioan, Vadeanu Gavril és Ghijiu Ioan. Pótlagok: Bojan Pavel, Cristea Vasile, Losnczy Gyula és Cosma Ioan.

Mennyi lesz a szeptemberi cukorfejadag?

Egyes kolozsvári lapokban el- terjedt hírekkel szemben közöljük, hogy a cukor kiosztását szeptem- ber 1-én csak a fővárosban kezdik meg, Kolozsváron és a többi vidé- ki városokban azonban még egy- előre nem.

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumban jelenleg folynak a munkálatok annak megállapítá- sára, hogy szeptember hónapra a lakosság milyen cukorfejadagot kapjon. Ebben a vonatkozásban különböző javaslatokat tanulmány- nyoznak. Valószínű, hogy a fizet- ses alkalmazottak — mind a fizik- ai, mind a szellemi dolgozók — saját személyük és családtagjaik

részére egyenkint 25 deka fejadag- got fognak kapni. A fizetéses al- kalmazottak 14 éven aluli gyer- mekkel részére — akiknek fejlődé- se érdekében több cukorra van szükségük — valószínűleg 35 de- kát fognak adni. Lehetséges, hogy a városlakók többi része is meg- kapja ugyanazt a 25 deka feja- dagot, mint a szellemi és fizikai dolgozók. A nehéz testi munkások cukorfejadagja 37,5 deka lesz, míg a hányamunkásoké 50 deka.

Ezek a fejadagok ideiglenes jel- legűek a kiosztási tervszerben. Vég- leges döntés néhány nap múlva lesz.

Mivel lehet helyettesíteni az ekonomátokat?

Az ország gazdasági helyzeté- nek örvedetes javulása, az ipari termelés állandó fokozódása, a fogyasztás szükségleteit kellő adagolás mellett kieléinteni tu- dó termés, végül a stabilizáció és az ezt nyomon követő árro- g- zítás sajtóban és közvélemény- ben egyaránt felvetette a kér- dést, hogy: a kedvezően meg- változott gazdasági helyzetben fenn kelle-e tartani továbbra is az ekonomátokat, amelyek az aszályos évek és az inflációs idők nehézségei közt nemcsak hasznos, hanem szükséges té- nyezői voltak a dolgozók ellá- tásának?

A kérdéshez fűződő észrevé- telekben mindinkább teret nyert az a felfogás, hogy az ekonomá- tok, amelyek a legnehezebb időkben jótékony megoldásnak bizonyultak, ma már túlhalad- ottak s inkább kerékkötői, mint segítői a gazdasági megszilár- dulás teljes kibontakozásának. Tudni kell, hogy az ekonomátok csak az állam messzemenő hitel- támogatásával tudták megoldani feladatukat. Ma viszont szüksé- ges, hogy minden hitel a több- termelés szolgálatába álljon, erősítve a stabilizációt s bizo- sítva ezáltal az általános élet- színvonalat. Nagyvösszegű hitelek nélkül azonban az ekonomátok aligha biztosíthatnák tagjaik megfelelő ellátását. A termelés érdekét szem előtt tartó más

megfontolások is amellet szólnak, hogy az ekonomátok in- tézménye idejét multa.

Felmerül azonban egy másik kérdés: szabad-e megszüntetni az ekonomátokat, mielőtt helyet- tük jobb megoldás biztosítaná a dolgozó rétegek ellátását. anél- kül, hogy hátránya kerüljenek a nagyobb jövedelmű rétegek mellett? A kérdéssel foglalkozó egyikük sem kívánja ezt. Viszont meggyeznek abban, hogy mindaddig szabályozni kell a közszükségleti élelmiszerek és iparcikkek forgalmát, biztosítva az arányos elosztást, amíg a kér- déses cikkek nem állanak kor- láttalan mértékben rendelkezésre.

A közszükségleti cikkek for- galmának a szabályozását jelen- tő adagolás, illetve a beszerzés és elosztás lebonyolítására al- kalmas eszközként a hozzájáruló- sok felvetik a nagy állami lera- katot, áruházak gondolatát, amelyek mellett a megfelelően átszervezett és megerősödött fo- gysztási szövetkezetek szintén elsődleges fontosságu tényező- vé válnának. A szövetkezetek és az állami áruházak mellett a magáncégekre is tevékeny szerep marad az elosztásban, annál is inkább, mert a célnak megfe- lelő nagyszabású lerakatok és szövetkezeti hálózat megépítése nem oldható meg egyik napról a másikra.

A magánvállalatoknál nem fogják tovább csökkenteni a tisztviselők számát

BUKAREST. — A munkaerők szét- osztásának központi bizottsága hivatá- losan közli a sajtóban elterjedt egyes hi- rekkel szemben, hogy szó sincs arról, mintha a magánvállalatoknál alkalmazott tisztviselők létszámát tovább csökken- tenék.

A munkaerők szétosztásának központi bizottsága mindössze kiegészítő adatokat kért a bukaresti és az ország többi na-

gyobb városaiban lévő iparvállalatoknál takarékosági okokból elbocsátott tiszt- viselők személyéről és létszámáról, hogy ezeket elhelyezze azoknál a vállalatok- nál, amelyeknél munkaerőre van szükség. A személyi adatok és a létszám beke- rése eredményezte egyes sajtóorgánumok- nak azt a téves feltételezést, mintha a magánvállalatoknál a tisztviselők létszá- mának további csökkentésére kerülne sor.

Négy lejjel szállították le különként a marhahús árát Kolozsváron

Kemény büntetésen kívül megvonják az árdrágító mérszárosok iparengedélyét

KOLOZSVAR. — A kolozsvári hus- áratat felülvizsgálták és a marhahús árát az eddiginél jelentékeny mértékben leszállították. Ezzel kapcsolatosan az ál- lat-, hus- és termékeit értékesítő hivatal, az OVICAR vezetősége augusztus 26-án megtartott ülésén tárgyalá alá véve Ko- lozsvár város lakossága hussal való el- látásának kérdését, a következő hatá- rozatot hozta:

Tekintettel a jelenlegi állatárakra, a marhahúsnak a hivatalos árjegyékben rögzített ára kg.-kén 4 lejjel leszállítható.

Azokat a kereskedőket, mérszárosokat, akik az állat-, hus- és melléktermékei értékesítő hivatalának, az OVICAR-nak tagjai és nem tartják be a hivatalos ár- jegyekben rögzített árakat, azokn kívül, hogy a gazdasági szabotázs megakadályo- zásáról szóló törvény rendelkezései szerint szigorúan megbüntetik őket, ki- zárják az OVICAR kötelékéből is és ezenkívül törlik cégüket az ország összes cégbejegyzési hivatalainál.

A jövőben tehát szakmai kereskede- met vagy ipart ezek nem folytathatnak.

LEGUJABB SPORT

A moszkvai Torpedó Diósgyőrben 3:0-ra győzött

DIÓSGYÖR. — A moszkvai Tor- pedo labdarugócsapata 20.000 néző válogatott csapata ellen, előtt szép és változatos játék után

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hóra: 120 lej. Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és költség hirdetésenként 5 lej pótdíj fizetendő. Széveshirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

ADAS-VETEL
VESZEK a legmagasabb napi áron mindenféle férfi és női varrógépeket, varrógépfeket, varrógéplábakat, alkatrészeket, tüket, körtögepeket. Weisz gépke- reskedő, Hosszút 82. 6481
MAGAS áron vásárolok férfi és női ruhaneműt, télikabátot, perzsa-szőnyeget és varrógépeket. Weisz, Malom-utca 10. 6808
ELADÓ egy szürke női, őszitavaszi lemmel vagy pénzzel fizetek. Ajánlatokat kábát és egy női, 15 köves karóra. Meg- „Pontos fizető” jellegre kérek. 7054

Premier! Rio-mozgóban! Premier!
A máltai sólyom
Izgalmasabb mint Mr. Motto.
Főszerepben: Peter Lorre, Humphrey Bogart és Mary Astor.